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ГЕОПОЛІТИЧНА ТЕОРІЯ РІМЛЕНДУ:  
ІСТОРІЯ ФОРМУВАННЯ ТА ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ

Вивчення геополітики на сучасному етапі передбачає розуміння істо-
ричних, географічних та політичних чинників. Ці знання дають нам можли-
вість аналізувати міжнародні процеси та робити припущення щодо майбут-
нього розвитку окремих держав. Однією з головних концепцій вивчення 
геополітики, що дозволяє аналізувати процеси міжнародних відносин є те-
орія Рімленду Н. Спікмена. 

Історія формування теорії Рімленду зумовлена змінами у системі між-
народних відносин під час Другої світової війни. Через зростання глобальних 
конфліктів між державами та посилення ролі морських шляхів, змусило 
дослідників переосмислити геополітичні підходи. Саме тому особливу ува-
гу почали приділяти контролю над регіонами Євразії. У своїй книзі «The 
Geography of the Peace» Ніколас Спікмен пояснював головну ідею цієї теорії. 
Теорія Рімленду стверджує, що той, хто контролює Рімленд, контролює 
Євразію, а той, хто контролює Євразію, має вирішальний вплив на світову 
політику [1]. У праці була сформульована теорія Рімленду, яка визначає при-
бережні території Євразії як ключову геополітичну зону у світовій політиці. 
Рімленд охоплює прибережний пояс континенту, зокрема країни Європи, 
Близького Сходу, Південної та Східної Азії. Сучасні дослідження показують, 
що внесок Н. Спікмена виходив за межі класичної геополітики та містив 
ширші підходи до аналізу міжнародних відносин [2].



85

Н. Спікмен підкреслював, що морсько-орієнтовані держави мають стра-
тегічну перевагу завдяки доступу до морських шляхів і більшій інтеграції 
у світову економічну систему. У цьому контексті Рімленд розглядається 
як ключова геополітична зона, що забезпечує поєднання сухопутних і мор-
ських комунікацій та впливає на глобальний баланс сил. У своїх працях 
Н. Спікмен підкреслював значення розвитку військово-морської могутності 
у формуванні світової політики. Він зазначав, що розвиток морської сили 
надав державам Західної Європи можливість отримати політичну перевагу 
завдяки доступу до віддалених територій та океанічних просторів [1].

Важливою складовою для теорії є військово-стратегічні морські сили, 
які дають головні привілеї у конфліктах. Вихід до моря дає можливість 
впливати на інші країни через контроль морських шляхів, розміщення вій-
ськово-морських сил та здатність здійснювати дії на віддалених територіях. 
Контроль морських шляхів дає значну перевагу під час війни, за допомогою 
швидкого переміщення основних військових сил, а також розміщення та пе-
ревезення далекобійної зброї. У результаті це забезпечує державі стратегіч-
ну перевагу в міжнародній системі та посилює її позиції у світовій політиці. 

Важливим теоретичним підходом до розгляду держав з точки зору пере-
ваг є теорія морської сили. Теорія морської сили, пов’язана з роботами А. Ме-
хена, є важливим доповненням до геополітичних підходів, що акцентують 
увагу на ролі океанів у світовій політиці. Основна ідея геополітика полягає 
в тому, що контроль над морськими шляхами та розвиток потужного вій-
ськово-морського флоту є ключовими чинниками державної могутності. Він 
підкреслював, що саме морська торгівля та доступ до океанічних комуніка-
цій визначають економічну та політичну силу держав [3]. У своїх роботах 
Альфред Мехен відокремив основні принципи формування морської могут-
ності. До них належать: географічне розташування держави та вихід до моря; 
розвиток потужного військово-морського флоту як інструмент захисту; контр-
оль над стратегічно важливими морськими шляхами; розвиток морської 
торгівлі; наявність портів та морської інфраструктури. Важливим аспектом 
теорії морської сили є її практичне застосування у зовнішній політиці про-
відних держав. Зокрема, контроль над морськими шляхами дозволяє держа-
вам не лише забезпечувати власну економічну безпеку, але й впливати на гло-
бальні торговельні потоки. У ХХ – ХХІ століттях це проявляється у форму-
ванні потужних військово-морських флотів та мережі стратегічних баз 
у різних регіонах світу. 
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У ХХ столітті значення Рімленду набувало великого значення, оскільки 
саме в ці періоди відбулися дві світові війни та перша «холодна війна». 
Конфлікти глобального масштабу побудували структуру сучасних міжна-
родних відносин. Саме ці події показали теорію Рімленда на практиці та на-
скільки важливим є контроль над прибережними територіями, морськими 
шляхами та стратегічними портами. Перша світова війна мала великий вплив 
на формування оновленої структури міжнародних відносин у ХХ столітті. 
Війна почалася у 1914 році та охопила багато територій провідних держав 
світу. Вона мала руйнівний характер, що призвело до розпаду великих ім-
перій, союзів та появи нових держав. Саме в цей період особливого значен-
ня набули території, розташовані між морськими та сухопутними державами, 
тобто сучасний Рімленд, прибережні зони Європи та Азії. Контроль над цими 
регіонами став важливим фактором у боротьбі за політичний і військовий 
вплив у всьому світі.

Під час Першої світової війни боролися два великих політичних блоки – 
країни Антанти та Троїстого союзу. Вони боролися не лише за політичний 
та економічний вплив, а й за контроль над важливими територіями Європи 
та морськими шляхами [4]. Аналіз розташування головних фронтів Першої 
світової війни свідчить про те, що найважливіші бойові дії розгорталися 
переважно в прибережних та прикордонних регіонах Європи й Близького 
Сходу. Особлива увага зосереджувалась на Балканах, протоках Босфор і Дар-
данелли, а також на узбережжі Західної Європи.

Друга світова війна стала великим збройним конфліктом ХХ століття, 
яка вплинула на систему міжнародних відносин, спричинивши розпад та фор-
мування нових союзів, народження нових держав і початок «холодної війни». 
Одним з прикладів реалізації теорії Рімленду на практиці є висадка в Нор-
мандії, яка відбулася 6 червня 1944 року [5]. Тобто це повʼязано з відкриттям 
другого фронту. Початкова фаза операції «Оверлорд» (Overlord) стала най-
більшою висадкою морського десанту, що сприяла поразці Німеччини.

Друга світова війна продемонструвала важливість прибережних тери-
торій Євразії у глобальному геополітичному конфлікті, що базується на те-
орії Рімленду. Контроль над морськими шляхами, стратегічними узбереж-
жями та транспортними вузлами став головним фактором ефективності 
військових операцій і мав великий вплив на розподіл сил між сторонами 
конфлікту. Після завершення війни виникла нова система міжнародних від-
носин, що призвела до виникнення біполярного світу. У цьому контексті 
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роль Рімленду змінилася, він став ще більш важливим регіоном геополітич-
ного стримування.

Ключову роль теорії Рімленду можна простежити у період «холодної ві-
йни». Після Другої світової війни сформувався біполярний тип міжнародної 
системи, що вплинуло на подальший розвиток сучасного світу. Світ фактично 
поділився на дві зони впливу внаслідок появи двох наддержав – США та СРСР. 
У напружених умовах особливого значення набуває геополітична концепція 
Рімленду, яка дозволяє пояснити логіку глобального протистояння у страте-
гічно важливих прибережних регіонах Євразії. Важливий вплив на стратегію 
введення конфлікту мала політична концепція стримування. Стримування було 
стратегією Сполучених Штатів під час «холодної війни», яка була спрямована 
на обмеження поширення впливу СРСР на інші держави.

Згідно з теорією Рімленду, контроль над прибережними територіями дає 
змогу державам впливати на міжнародні процеси, контролювати торговель-
ні шляхи, а також підтримувати стратегічну перевагу. Території відіграють 
важливу роль, оскільки мають вихід до моря та займають стратегічне по-
ложення між різними частинами світу. Прикладом застосування теорії Рім-
ленду можуть бути сучасні міжнародні конфлікти. Зокрема, російсько-укра-
їнська війна має геополітичне значення через контроль над виходом до Чор-
ного моря та транспортними шляхами. Також важливу роль відіграють 
природні ресурси, зокрема енергоресурси. Іншим прикладом є конфлікти 
на Близькому Сході, зокрема в Ірані, Іраку та Саудівській Аравії, які пов’язані 
з контролем над нафтовими ресурсами та стратегічними регіонами. Теорія 
Рімленду Ніколаса Спайкмена є однією з ключових концепцій класичної 
геополітики, оскільки вона пояснює розподіл глобальної сили через контроль 
прибережних територій Євразії та їх роль у світовій політиці.
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ПУБЛІЧНА ДИПЛОМАТІЯ ТА М’ЯКА СИЛА  
ЯК ІНСТРУМЕНТИ ІМІДЖМЕЙКІНГУ 

ВЕЛИКОЇ БРИТАНІЇ

У сучасних умовах імідж є важливим елементом не лише міжнародного, 
а й політичного середовища. Він впливає на відносини між державами та їх-
німи акторами, сприяє формуванню партнерства та розвитку міжнародної 
взаємодії. Терміном «іміджмейкінг» сьогодні позначають сукупність техно-
логій, технік і операцій, спрямованих на формування іміджу людини, товару 
або певного явища.

У сучасних міжнародних відносинах становлення іміджу держави є од-
ним із ключових завдань дипломатії, адже показником ефективності діяль-
ності дипломатів є зміцнення статусу держави в системі світової політики 
та гармонізація національних інтересів з інтересами інших країн. Професій-
ні дипломати як представники держави у зовнішній політиці мають значний 
вплив на підвищення її міжнародного авторитету та формування позитив-
ного іміджу, захищаючи національні інтереси на міжнародному рівні.

Термін «публічна дипломатія» має декілька загальних визначень, які 
відображають його концептуальну еволюцію. Публічна дипломатія – це пря-
ма комунікація держави з іноземцями з метою впливу на мислення та уряд 
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